



Γιώργος Παπακωνσταντίνου



Μιχάλης Χριστοφοράκος



Ηγούμενος Εφραίμ



Λευρέντης Λαυρεντιάδης



Κυριάκος Γριβέας

Μαρτίου στο εδώλιο του Τριμελούς Εφετείου Κακουργημάτων για την υπόθεση των επισφαλών δανειοδοτήσεων ύψους 701 εκατομμυρίων ευρώ που δόθηκαν από την Proton Bank, όταν το τιμόνι της τράπεζας είχε ο **Λαυρέντης Λαυρεντιάδης**. Ο επιχειρηματίας, που ήδη δικάζεται για ηθική αυτοργία στην απόπειρα ανθρωποκτονίας του **Αθηνάγορα Ανδριάδη**, κατηγορείται για συγκρότηση εγκληματικής οργάνωσης και ένταξη σε αυτή, νομιμοποίηση εσόδων από παράνομη δραστηριότητα, απάτη και απιστία. Σύμφωνα με το παραπεμπτικό βούλευμα, ο Λ. Λαυρεντιάδης με τη συνδρομή και των υπόλοιπων κατηγορουμένων, ως πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της Proton Bank, έδινε δάνεια τα οποία κατέληγαν σε εταιρείες άμεσου ή έμμεσου ενδιφερόντος του.

© ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΟ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟ

Στα χέρια του εισαγγελέα εφετών βρίσκεται ακόμα μία δικογραφία που αφορά επισφαλή δάνεια. Αυτά του Ταχυδρομικού Ταμειευτηρίου που, σύμφωνα με τα κατηγορητήρια, ξεπερνούν τα 300 εκατ. ευρώ. Μεταξύ των προσώπων που απολογήθηκαν στον ανακριτή κατά της διαφθοράς **Γ. Ανδρεάδη** είναι ο πρώην πρόεδρος του Ιδρύματος **Αγγελος Φιλιππίδης**, ο επιχειρηματίας **Δημήτρης Κοντομηνάς** και το ζεύγος **Γριβέα-Βάτσικα**. Τα κατηγορητήριά τους στηρίχτηκαν εν πολλοίς στα πορίσματα της Τράπεζας της Ελλάδος, αλλά και στο πόρισμα της Αρχής Καταπολέμησης του Ξεπλύματος Μαύρου Χρήματος. Εφόσον η εισαγγελική πρόταση είναι παραπεμπτική και υιοθετηθεί από το Δικαστικό Συμβούλιο, η δίκη αναμένεται να ξεκινήσει εντός του 2015.

ΕΞΟΠΛΙΣΤΙΚΑ

Μέσα στον Ιανουάριο οι πρώτες απολογίες

■ **ΕΚΤΟΣ**, όμως, από τις ήδη προγραμματισμένες δίκες για το 2015, έρχονται και νέες, πολλές από τις οποίες αναμένεται να έχουν αντικείμενο τα εξοπλιστικά προγράμματα. Στα εισαγγελικά και ανακριτικά γραφεία εκκρεμούν πάνω από δέκα υποθέσεις, οι οποίες έχουν μπει στο «μικροσκόπιο», με τους δικαστικούς λειτουργούς να αναζητούν την άκρη του παράνομου χρήματος σε δεκάδες χώρες του εξωτερικού και φορολογικούς παραδείσους. Οι εκπλήξεις από τις δικαστικές έρευνες πολλές, με πιο πρόσφατη την εμπλοκή του ονόματος του προέδρου του ΛΑΟΣ, **Γιώργου Καρατζαφέρη**, στην προμήθεια των τεσσάρων ελικοπτέρων Super Puma.

Η υπόθεση βρίσκεται στα χέρια του ανακριτή διαφθοράς **Γαβριήλ Μαλλή**, ο οποίος έχει καλέσει σε απολογία εντός του πρώτου 15ημέρου του Ιανουαρίου τους τρεις εμπλεκόμενους πρώην αξιωματικούς και τους επιχειρηματίες **Αλέξανδρο Τσάτσο** και **Σ. Κομνόπουλο**,

που εμφανίζονται ως μεσάζοντες στην προμήθεια. Οι απαντήσεις από τα αιτήματα δικαστικής συνδρομής ήταν αυτές που έδειξαν την κατάθεση δύο εμπασμάτων συνολικού ύψους 1.650.000 ευρώ στην offshore εταιρεία Catalina International, συμφερόντων του προέδρου του ΛΑΟΣ από τον επιχειρηματία **Αλ. Τσάτσο**.

Από την έρευνα προέκυψε επίσης η ύπαρξη ακόμα μίας υπεράκτιας εταιρείας συμφερόντων του **Γ. Καρατζαφέρη**, της **Homeris TCI**. Στον πρόεδρο του ΛΑΟΣ ήδη ασκήθηκε, έπειτα από παραγγελία της Βουλής, ποινική δίωξη για το κακούργημα της ανακριβούς δήλωσης «πόθεν έσχες» σε βαθμό κακουργήματος και για το πλημμέλημα της μη δήλωσης υπεράκτιας εταιρείας. Στις 8 Ιανουαρίου η ολομέλεια των εφετών θα ορίσει και τον εφέτη ειδικό ανακριτή που θα αναλάβει την υπόθεση.

Νέα εμπλοκή

Οι κύριοι **Τσάτσο-Κομνόπουλος**, ωστόσο, φέρονται να εμπλέκονται ως μεσάζοντες και σε ακόμα δύο εξοπλιστικά που διερευνώνται από τη Δικαιοσύνη και βρίσκονται στο στάδιο της ανάκρισης: τα ελικόπτερα **NH-90**, τα οποία προμηθεύτηκε η χώρα μας από την **EADS**, και τους γαλλικούς πυραύλους εδάφους-εδάφους της εταιρείας **EXOCET**.

Στην ανάκριση βρίσκονται επίσης η προμήθεια του εξοπλιστικού προγράμματος **ΑΣΕΠΕ** (Αερομεταφερόμενο Σύστημα Επιτήρησης Ελέγχου) το 2001 από τη βραζιλιάνικη εταιρεία **EMBRAER**, μία σύμβαση ύψους περίπου 400.000.000 ευρώ, καθώς και το σύστημα αυτοπροστασίας 60 αεροσκαφών **F-16** από την αμερικανική εταιρεία **Raytheon** συνολικού κό-

στους πάνω από 200.000.000 δολάρια, από τα 110.000.000 που αρχικώς είχαν προϋπολογιστεί. Η διαδικασία προμήθειας του εν λόγω προγράμματος άρχισε επί θητείας **Ακμ Τσοχατζόπουλου** και ολοκληρώθηκε επί **Γιάννου Παπαντωνίου**.

Εκκρεμής σε ανακριτή διαφθοράς είναι και η δικογραφία για την προμήθεια 14 αυτοκινούμενων πυροβόλων **PZH-2000**, η οποία υπεγράφη μεταξύ της γερμανικής εταιρείας **Wegmann** και του υπουργείου Εθνικής Αμυνας το 2001, ακόμα μία σύμβαση για την οποία ο **Αντώνης Κάντας** ομολόγησε πως έλαβε μίζα συνολικά 950.000 ευρώ από τον **Δημήτρη Παπαχρήστο**, εκπρόσωπο της προμηθεύτριας εταιρείας στην Ελλάδα.

Στο «ψυγείο»

Και ενώ τα παραπάνω εξοπλιστικά έχουν προχωρήσει, αφού πλέον βρίσκονται στην ανάκριση, κάποια άλλα «λιμνάζουν» - με την ελπίδα να κλείσουν εντός του 2015-εδώ και αρκετά χρόνια, καθώς ακόμα

Ο ανακριτής διαφθοράς έχει καλέσει τους εμπλεκόμενους πρώην αξιωματικούς και επιχειρηματίες που εμφανίζονται ως μεσάζοντες

δεν έχει ολοκληρωθεί ούτε η προκαταρκτική εισαγγελική έρευνα. Μεταξύ αυτών, η σύμβαση «μαμούθ» για την προμήθεια των αρμάτων μάχης τύπου **Leopard-2**,

που υπεγράφη το 2003 επί **Γ. Παπαντωνίου** και με βάση τις καταγγελίες διακινήθηκαν 60.000.000 ευρώ σε μίζες. Πριν από λίγες ημέρες για αυτήν την προμήθεια, όπως και εκείνη των ελικοπτέρων **Apache** και «ακουμπά» επίσης τον **Γ. Παπαντωνίου** και εκκρεμεί στους εισαγγελέες διαφθοράς, διενεργήθηκε έρευνα στο γραφείο και το σπίτι του επιχειρηματία **Θωμά Λιακουνάκου** από την Οικονομική Αστυνομία.

Ακόμα ένα εξοπλιστικό που «σέρνεται» στα εισαγγελικά γραφεία είναι η σύμβαση για τον εκσυγχρονισμό έξι φρεγατών που ανατέθηκε στα ναυπηγεία **Σκαραμαγκά** και στην οποία εμπλέκεται η γαλλική εταιρεία **Thales**. Η προκαταρκτική εξέταση άρχισε το 2005, αλλά ακόμα δεν έχει ολοκληρωθεί, αφού οι καταγγελίες του πρώην στελέχους της προμηθεύτριας εταιρείας, **Μισέλ Ζοσεράν**, σχετικά με χρηματισμό **Ελληνα υπουργού** κατά την περίοδο 2002-2003, δεν έχουν «δεθεί» έως τώρα.

Πολύ πιο πρόσφατη είναι η έρευνα των εισαγγελέων διαφθοράς για την προμήθεια του ρωσικού αντιραρματικού συστήματος του **Στρατού Κομετ**, το οποίο κόστισε πάνω από 130.000.000 ευρώ. Η υπόθεση ξεκίνησε μετά την απολογία του **Αντ. Κάντα**, ο οποίος ομολόγησε ότι έλαβε μίζα-«μαμούθ» 3.000.000 ευρώ.

Το εν λόγω πρόγραμμα προμηθεύτηκε το ελληνικό Δημόσιο από την ρωσική εταιρεία **KBP** επί **Ακ. Τσοχατζόπουλου** στην πρώτη του φάση και επί **Γ. Παπαντωνίου** στη δεύτερη.